(N am e)

1. Ein Puffer aus Essigsdure und Natriumacetat der den pH-Wert von 4,5 abpuffert, soll hergestellt
werden.
a) Wie viel Gramm Essigsdure (pKs = 4,75) und Natriumacetat bendtigt man fur einen Liter
Losung, wenn die Losung 0,17 mol Essigsdure enthalten soll?
b) In die Pufferlsung werden 0,01 mol festes KOHs) gegeben. Welcher pH-Wert stellt sich

ein?
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2. BrOs (aq) 1st ein starkes Oxidationsmittel.
a) Bestimmen Sie die folgenden stochiometrischen Faktoren.

aBriag+bBrOsag)+cH ey S dBrag+eHO
b) Um welchen speziellen Typ einer Redoxreaktion handelt es sich bei der Riick-Reaktion?

¢) Zeichnen Sie das BrOs™-Ion unter Anwendung des VSEPR-Konzeptes.
d) Sie erniedrigen den pH-Wert. Auf welche Seite verschiebt sich das Gleichgewicht?
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3. Gegeben seien die beiden Komplexe [Mn(H20)s]>* (high-spin) und [Co(CN)s]*" (low-spin).
a) Stellen Sie fiir beide Komplexe die Elektronenkonfiguration nach dem Valence-Bond-Modell
(,,Kdstchenschema®) auf und geben Sie die Hybridisierung an.
b) Welchen Magnetismus weisen die beiden Komplexe auf (kann verschieden sein)?

¢) Warum benutzt die Natur Ionen wie Mg?" oder Zn*" in bioanorganisch wirksamen

Komplexen?
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4. Kongorot (KR) soll zwischen den beiden nicht mischbaren Phasen Methylenchlorid (CHzClz:'i und

Wasser durch Schiitteln verteilt werden. Dazu werden jeweils 500 mL der Losungsmittel in einen

1-L-Standzylinder gegeben [p(CH>Cly) = 1,336 g/cm’; p(Wasser) = 1 g/cm’®]. Danach werden
0,005 mol KR zugesetzt und der Inhalt des Standzylinders kriftig durchgeschiittelt.

a) Welche Phase 1st nun oben und warum?

b) Berechnen Sie die Stoffmengenkonzentrationen an KR in den beiden Phasen, wenn der

Nernst‘sche Verteilungskoeffizient oo (HoO/CH2Cly) 2:10° betragen soll.
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5. Mg(OH)y(s) ist schwerloslich (pL = 10,92).

a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung in Wasser auf.

b) Welchen pH-Wert besitzt ein Liter der Suspension?

¢) Jetzt werden 20 g NaOHgs) dazugegeben (sehr gut 16slich)?

Welche Konzentration c(Mg*") liegt jetzt vor?
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6. Beantworten Sie in einem Wort folgende Fragen.

a) In der Reaktion

Izﬁ(aq) t I_(aq) = 13-(3(])

ist [agy das .. S8 LAMANOWIA NI und die .\ 020752

b) Citronenséure komplexiert Ca**-Ionen besonders gut, weil sie ein
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d) Welche Substanz versteckt sich hinter dem Trivialnamen Fixiersalz?
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e) Welche der folgenden Sauren ist direkt fiir die Bildung von Gips verantwortlich?
(Nur eine Antwort mdglich)
o) Salpetersdure
B) Oxalsdure
v) Kohlenséure
0) Ameisensdure
>é) Schwefelsidure! /

C) Oxalséure
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7. a) }!Was ist eine Elektrode zweiter Art und wie ist sie definiert? Kurze Beschreibung eines
!Beispiels mit Nernst’scher Gleichung gentigt.
b) Welche Reaktion lduft auf der Platin-Oberfldche der Norm-Wasserstoffelektrode ab?
©) Stellen Sie fiir die Halbzelle b) die Nernst’sche Gleichung autf.
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8. a) Sie haben einen Literkolben mit Natronlauge (¢ = 0,17 mol/L). Sie entnehmen 550 mL und
geben Sie in einen neuen Literkolben. Jetzt werden beide Literkolben wieder bis zur
Eichmarke mit destilliertem Wasser versetzt und beide Kolben gut geschiittelt.

Welchen pH-Wert haben die beiden Lésungen?

b) Sie leiten Oz(g) aus einer Gasflasche mit Manometer in einen Liter Wasser. Welche Angaben

brauchen Sie und welches grundlegende Gesetz miissen Sie anwenden, um die Stoffmengen-

konzentration an Oz(aq) 1m Wasser zu bestimmen?
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9. a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung von [Fe(CN)g]* in wissriger Lésung auf
(¢ = 0,08 mol/L).
b) Berechnen Sie die CN™-Ionenkonzentration (pKp =44; 1 L).
- ¢) Welche Lewisformel hat das CN™-Ion.
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10. Welche Hybridisierung hat das Zentralatom (fett hervorgehoben) in den folgenden

Verbindungen und Ionen?
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